T-79.146 Kevit 2004
Logiikka tietotekniikassa: erityiskysymyksii I

Laskuharjoitus 7

Ratkaisut
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2. Systemaattinen K-taulu:

Ei K-pitevi.

Systemaattinen K4-taulu:

1. 1-0(000P — OP)
2. 1-~(OocOP—0OP) (1)
3. 1000pP (2)
4. 1-0OP (2)
5. 2P (4)
6. 2 o0OP (3)
7. 30P (6)
8. 2P (7)
b2
1. (1)=(OP — <0OP)
2. (1)oP (1)
3. (1)-oOP (1)
4. (1,2)P (2)
5. (1,2)-0P (3)
6. (1)=oOP (3)
7. (1,2,3)-P (5)
P -P
(1)~(OP — ©0OP)
1)orP (1)
1)=0o0P (1)
1,2)P (2)
1,2)y-0P (3)
1)=o0OP (3)
1,2,3)-P (5)
1,2,3)-0P (6) (transitiivisuus)
1)=o0OP (6)
1,2,3,4)-P (8)
1,2,3,4)-0P (9) (transitiivisuus)
1)=00P (9)
1,2,3,4,5)-P (11)
1,2,3,4,5)-0P  (12) (transitiivisuus)
1)=0o0P (12)



Systemaattiseen K4-tauluun muodostuu ddreton haara, joten taulua
ei saada koskaan valmiiksi. Koska tdméa ddreton haara ei ole suljettu,
seuraa, ettd lause OGP — OOP ei ole K4-piteva.

Huomataan, ettd lauseet —P ja —OP toistuvat taulussa prefikseilla
(1,2,3), (1,2,3,4) ja (1,2,3,4,5). Siten niitd prefikseji vastaavissa
vastamallin maailmoissa piteviit tismilleen samat lauseet. Airellinen
vastamalli voidaan nyt yrittdd muodostaa samastamalla kaikki ndma
maailmat yhdeksi maailmaksi ja tarkistamalla, onko néin saatu malli
lauseen K4-pétevyyden vastamalli. Kun tdmé tehddén ja huolehditaan
siitd, ettd transitiivisuusehto pysyy voimassa, saadaan malli

(1) (1,2) (1,2,3)
P -P

Néhd&én, ettd lause OP toteutuu mallin maailmassa (1), mutta lause
OOP ei toteudu tédssd maailmassa. Siten malli on vastamalli tehtdvén
lauseen K4-pitevyydelle.

L. (1)~ ((OP — OOP) A—P)

2. (1)=(OP - OOP) (1) [3. (1)-=P (1)
6. (1)OP (2) |4. ()P (3)
7. {1)=OOP (2) |5. (1)=P  (LP)
8. (1,2)P (6) ®

9. (1,2)-OP (7)

10. (1,2)0-P —-P (GP)

11. (1,2)-0-P (10) | 12. (1,2)-P (10)
13. (1,2,3)==P (11) ®

14. (1,2,3)P (12)

15. (1,2,3)-P (9)



